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MATERIAL PARA EL PROFESORADO

1. Relacion con los elementos del curriculo

a) Contenidos del curriculo.

El Curriculo de Aragon (Orden de 9 de mayo de 2007) incluye entre los con-
tenidos de Matemadticas en 1° de ESO:

Identificacion y utilizacion en situaciones de la vida cotidiana de magni-
tudes directamente proporcionales. Porcentajes para expresar composi-
ciones o variaciones. Utilizacion de técnicas escritas o con calculadora
para hallar aumentos y disminuciones porcentuales. Aplicacion de la pro-
porcionalidad.

Y entre los contenidos de Matematicas de 22 de ESO:

Magnitudes directamente e inversamente proporcionales. Analisis de
tablas. Razon de proporcionalidad. Reduccion a la unidad. Porcentajes.
Uso de las relaciones entre fracciones, decimales y porcentajes para ela-
borar estrategias de calculo prictico con porcentajes. Aumentos y dismi-
nuciones porcentuales. Resolucion de problemas relacionados con la vida
cotidiana, tales como intereses, tasas, descuentos, etc., en los que apa-
rezcan relaciones de proporcionalidad directa o inversa.

La presente Unidad Didactica incluye todos los contenidos precitados y de
esa forma, en una aplicacion directa del Curriculo de Aragdn, corresponde a
2¢ de ESO. No obstante, entendemos que el Curriculo no es una guia estricta
y cerrada, sino una garantia de los contenidos minimos que debe incluir la
ensenanza en cada nivel. Cada profesor en cada caso los puede ampliar, si
la situacion lo hace aconsejable y sin olvidar la prioridad de los contenidos
curriculares frente a esas ampliaciones. Esta unidad (excepto en lo relativo a
medios de comunicacion y salvo algunas modificaciones posteriores) ha sido
puesta en practica durante el curso 2008-09 con dos grupos de alumnos de
12 de ESO a lo largo de 10 clases, sin que ninguno de sus contenidos se reve-
lara excesivo o inadecuado para ellos. Esos mismos alumnos, cuando vuel-
van a estudiar proporcionalidad y porcentajes en 2° de ESO, podran repasar
todos estos contenidos en situaciones mas complejas y ampliarlos con los
repartos proporcionales y, en su caso, con la proporcionalidad compuesta.

b) Criterios de evaluacion.

e Identificar las magnitudes presentes en una situacion, asi como su inde-
pendencia o la relacion entre ellas.

e Reconocer en casos practicos las relaciones de proporcionalidad directa
y de proporcionalidad inversa, distinguiéndolas de otras relaciones
directas o inversas pero no proporcionales,

e Resolver problemas en situaciones de proporcionalidad: aplicando de
forma inmediata la definicion de proporcionalidad, o por reduccion a
la unidad, o por regla de tres. Elegir en cada caso el método mas ade-
cuado a los datos conocidos.



Tener el concepto de las constantes de proporcionalidad directa e
inversa y resolver a partir de ellos las reglas de tres.

e Hacer estimaciones en base a razonamientos de proporcionalidad.

e Aproximar los resultados cuando sea necesario; en especial, aplicar
correctamente el redondeo del euro.

e Ser capaces de calcular distancias no indicadas sobre un plano, apli-
cando la escala.

e Interpretar la informacion bancaria y comercial basada en porcentajes;
en particular, los conceptos de interés, IVA y descuento.

e Calcular porcentajes por varios métodos (como fracciones, producto
por un decimal, calculo mental cuando sea factible, calculadora y regla
de tres).

e Resolver los diversos problemas de porcentajes: calculo del total, expre-
sion de una parte como porcentaje, aumentos y disminuciones por-
centuales.

e Usar los porcentajes para comparar cantidades que corresponden a
escalas varias, sabiendo cuiando es o no es adecuado hacerlo.

e Razonar correctamente en los casos de acumulacion de porcentajes.
e Particularizar y generalizar.

e Buscar datos en la red o tomarlos directamente; elaborarlos matemati-
camente y presentar un informe de conclusiones.

e Trabajar en grupo.

e Aplicar los conocimientos matematicos a situaciones en contextos varia-
dos, distinguiendo cual es la informacién relevante.

e Reconocer la aportacion de la competencia matematica al analisis y
mejora de situaciones con un alcance ético y social.

e Analizar la informacion comercial (ofertas y etiquetas) para ser capaces
de elegir con criterios racionales lo mas conveniente para el consumidor.

e Analizar con sentido critico y desde criterios racionales los titulares y
noticias de prensa donde se manejan conceptos de proporcionalidad.

¢) Contribucion de la unidad a la adquisicion de las competencias basicas.

En la Recomendacion del Parlamento Europeo y del Consejo sobre las com-
petencias clave para el aprendizaje permanente (18 de diciembre de 2000),
se incluye entre éstas la competencia matematica, que se define como:

“la babilidad para desarrollar y aplicar el razonamiento matemdtico con
el fin de resolver diversos problemas en situaciones cotidianas. Basdndose
en un buen dominio del cdlculo, el énfasis se sitiia en el proceso y la acti-
vidad, aunque también en los conocimientos. La competencia matematica
entrania —en distintos grados- la capacidad y la voluntad de utilizar modos
matemdaticos de pensamiento (pensamiento logico y espacial) y represen-
tacion (formulas, modelos, construcciones, grdficos y diagramas)”.
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En el marco de esas recomendaciones, el Curriculo de Aragon (Orden 9 de
mayo de 2007) incluye la competencia matemdtica entre las ocho compe-
tencias basicas que se han de desarrollar en esa etapa educativa.

Segin el Informe PISA: “La competencia matemadtica es la aptitud de un indi-
viduo para identificar y comprender el papel que desempernan las matemditi-
cas en el mundo, alcanzar razonamientos bien fundados y utilizar y parti-
cipar en las matemdlticas en funcion de las necesidades de su vida como
ciudadano constructivo, comprometido y reflexivo”. Y desglosa esta compe-
tencia matemdtica en las siguientes subcompetencias:

CM1 Pensar y razonar.

CM2 Argumentar.

CM3 Comunicar.

CM4 Modelizar.

CM5 Plantear y resolver problemas.

CMOG Representar.

CM7 Utilizar operaciones y lenguaje técnico, formal y simbolico.
CMS8 Emplear material y herramientas de apoyo.

La Federacion Espanola de Sociedades de Profesores de Matemadticas en su
Seminario “Andlisis y desarrollo de la competencia matemdtica” (Cordoba,
octubre 2008) elabord un documento de conclusiones (se puede consultar en
www.fespm.es) donde se enumeran las Aportaciones del drea de Matemditi-
cas al resto de competencias bdsicas. De esa extensa relacion, cuya lectura
recomendamos, en esta unidad didéctica se potencian las siguientes, a través
de las metodologias y aprendizajes que se indican:
Competencia lingiiistica.

CL1 Realizar actividades de comprension lectora.

CL2 Asociar a cada actividad o tarea la expresion oral y escrita.

CL3 Matematizar textos (en este caso de prensa).

Competencia conocimiento e interaccion con el mundo fisico.
CMF1 Conjeturar y refutar. Comprobar. Generalizar. Probar.
CMF2 Utilizar conocimientos matematicos para analizar, interpretar de
forma critica y ética informacion de hechos reales (consumo, etc).
CMF3 Usar contextos que partan de la realidad fisica y natural adecuados
a todos los bloques de contenidos.
CMF4 Hacer estimaciones, medidas, valoracion de las soluciones de pro-
blemas desde el punto de vista de la realidad.
CMF5 Planificar y resolver problemas del mundo fisico y natural.

Competencia digital y tratamiento de la informacion.
CTI1 Fomentar la busqueda de informacion contextualizada en cualquier
medio como punto de partida para la realizacion de tareas.
CTI2 Producir e interpretar informacion contextualizada.
CTI3 Realizar actividades de comunicacion de la informacion.
CTI4 Uso de las matemadticas para valorar criticamente la informacion.
CTI5 Uso eficiente y critico de la calculadora y software matematico que
incida en el aprendizaje de los procesos matematicos, en el desarrollo de
las actividades y resolucion de problemas, usando el mas adecuado.



Competencia social y ciudadana.
CSC1 Uso de una metodologia participativa y critica.
CSC2 Realizar proyectos relacionados con la realidad social y el entorno
mas cercano al alumnado, con tratamiento interdisciplinar.
CSC3 Usar técnicas matematicas para capacitar al alumnado a entender los
mensajes de la publicidad.
CSC4 Utilizar las matematicas para interpretar y comprender los sistemas
electorales y practicas democriticas.
CSC5 Aprovechar los criterios cientificos de la estadistica y la probabilidad
para predecir y tomar decisiones en contextos sociales.
CSC6 Desarrollar capacidades, tales como pensar, argumentar, razonar, etc.,
como herramienta basica para la toma de decisiones como ciudadano.
CSC7 Usar herramientas matemadticas para interpretar, modelizar, resolver
problemas, etc., que partan de realidades y problematicas sociales.

Competencia de aprender a aprender.
CAA1 Hacer explicitos los procesos de resolucion de problemas o tareas.
CAA2 Fomentar el habito de autopreguntarse y reflexion, y de todo aque-
llo que ayude al alumnado a conseguir la autorregulacion.
CAA3 Diferenciar los conocimientos matematicos tales como convenios,
hechos, algoritmos, procedimientos, etc, y asociarles el tipo de aprendi-
zaje (memorizacion, procesos, etc).
CAA4 Generar confianza, perseverancia y motivacion de cara al propio
aprendizaje.

Competencia autonomia e iniciativa personal.
CAI1 Proponer la realizacion de trabajos y su posterior exposicion cum-
pliendo el plazo de entrega.

En las enumeraciones anteriores, los codigos se han anadido para poder
abreviar las referencias en el cuadro adjunto de comentarios a las actividades.

2. Analisis de la unidad “Proporcionalidad y porcentajes”

a) Antecedentes y criterios.

Este es un tema clasico y sobre €l se han asentado a lo largo del tiempo una
serie de equivocos conceptuales, como decir que “dos magnitudes son direc-
tamente proporcionales cuando a mayor valor de una, mayor de la otra; y a
menor, menor”, y también de rutinas no razonadas, como los calculos por
Regla de Tres multiplicando y dividiendo los datos en un orden determinado
“porque si”. Esos equivocos y esas rutinas se transmiten a los alumnos fuera
de la clase de Matematicas, en otras areas e incluso en la familia; mas grave

es el caso de su reproduccion en algunos libros de texto.

El tratamiento de este tema en los textos, por lo general, adolece de una pre-
sentacion fragmentada y simplificadora que no acostumbra al alumno a la lec-
tura ni a la reflexion. Es bastante comin que tras una definicion de propor-
cionalidad directa siga una lista de situaciones en las que reconocer su
ausencia o su presencia, pero sin casos de relacion directa no proporcional
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ni, mucho menos, de proporcionalidad inversa. Ante un abanico tan mer-
mado de posibilidades (o la proporcionalidad directa o la ausencia total de
relacion), la respuesta viene inducida por el contexto. Después, tras la expli-
cacion de un método de resolucion de problemas de proporcionalidad
directa, sigue habitualmente una lista de “problemas” que son todos de ese
mismo tipo. De esa forma, ya no son problemas, sino ejercicios de repeticion
mimética. El alumno sabe que las actividades de esa pagina corresponden al
titulo de la misma y que le basta con copiar/repetir los pasos del ejemplo que
la encabeza. Ademads, los enunciados suelen ser muy concisos y los datos
nimeros naturales pequenos. Lo primero desemboca en que, ante enuncia-
dos mas extensos, y cualquier informacion escrita cotidiana lo es, se ponga
el grito en el cielo o se abandone; asimismo, se falsea la realidad, donde las
medidas enteras son ocasionales y lo habitual son los nimeros decimales y
la necesidad de aproximarlos.

Algunas definiciones (constantes de proporcionalidad, porcentaje) se suelen
dar “de golpe” o razonando sobre tablas de valores sin un significado. Pen-
samos que antes de definir conceptos debe verse su necesidad y que ello
solo se puede hacer desde situaciones y contextos practicos.

Educar con simplificaciones conceptuales, definiciones stubitas y rutinas inex-
plicadas es algo que nada tiene que ver con el desarrollo de la competencia
matemadtica que pretendemos. Partimos de una premisa: el principal legado
que la formacion matematica puede dejar a cada individuo es la capacidad
para resolver problemas. Por ello buscamos la precision conceptual como
principio y el razonamiento como método. Entendemos que en este tema
ambos objetivos son accesibles a la edad de los alumnos, sin exceder en
absoluto su desarrollo cognitivo, y que posponerlos “para después, cuando
sean mds mayores” solo crea una serie de ideas equivocadas muy dificiles de
enmendar mas tarde.

En consecuencia con todo lo anterior, en el desarrollo de esta unidad se han
tomado las siguientes decisiones.

b) Decisiones diddcticas y metodologicas.

i) Cada concepto y su definicion vienen justificados por ser necesarios
en situaciones y problemas de contexto que se han planteado antes.

i)  Se parte de dos situaciones, en cada una de las cuales estdn pre-
sentes varias magnitudes. En la primera (En el supermercado), se
plantean simultineamente la proporcionalidad directa, la relacion
directa no proporcional y la ausencia de relacion. En la segunda
(Progreso atlético) se plantean simultineamente la proporcionalidad
inversa, la relacion inversa no proporcional y la ausencia de relacion.
Desde el principio se utilizan datos con dos decimales, cuando
corresponde a la realidad de las magnitudes en cuestion (precios y
marcas de atletismo).

iii) Tras distinguir unas relaciones de otras se enuncian las definiciones
y se proponen varias actividades (n® 1 a 5). En sus enunciados no
hay datos, queriendo asi estimular la capacidad de razonamiento abs-



tracto; aunque es adecuado orientar a los alumnos para que parti-
cularicen en casos concretos, como apoyo para inducir desde ellos
respuestas generales. Ademds, se mezclan todos los tipos de rela-
ciones comentados para que el alumno deba razonar cada respuesta
y no responda llevado por el contexto.

iv)  Los enunciados incluyen algunas frases cortas sin informacion prac-
tica para el problema, pero pertinentes para dar sentido a la situa-
cion, que vayan acostumbrando a una lectura comprensiva y la pos-
terior sintesis.

v)  En cuanto a la eleccion de las situaciones propuestas, se ha intentado
que tengan credibilidad y/o proximidad a los alumnos, con datos
reales. Si el objetivo es desarrollar su competencia para matematizar
la realidad, es sobre ella sobre la que, cuando sea posible, deben
adiestrarse.

vi)  Se ha procurado que la educacion en valores no se centre en mora-
lejas explicitas, sino que impregne las situaciones mismas: superacion
de los estereotipos de género, actitud responsable, cuidado del
medio ambiente, igualdad, solidaridad, ayuda al desarrollo, consumo
responsable, actitud critica ante la publicidad y la informacion, etc.

vii) Al abordar los problemas de proporcionalidad, se presentan inicial-
mente dos métodos (aplicacion inmediata de la definicion y reduc-
cion a la unidad) y se mezclan los dos tipos de proporcionalidad.
Esto provoca que ya en las primeras actividades (n2 6 a 9) los alum-
nos deban reflexionar y decidir qué tipo de problema es y qué
método seguir.

viii) La escritura de las tablas de valores en esos dos métodos puede
hacerse en vertical o en horizontal. Se ha optado por lo primero para
que dicha presentacion formal coincida con la que luego se hace en
la regla de tres.

ix) Damos la maxima importancia a la adquisicion de los conceptos de
las constantes de proporcionalidad. La esencia de la proporcionali-
dad directa e inversa estd, respectivamente, en la constancia del
cociente y del producto de valores correspondientes. Las rutinas para
resolver problemas son formas de aplicar en la practica ambas pro-
piedades. Pero esas rutinas no deben anteponerse a los conceptos,
pues, si se hace, se pasa de una matematica razonada a una mate-
matica “magica” o arbitraria.

x) Por el motivo precedente, las reglas de tres se resuelven planteando
la conservacion de esas constantes, lo cual actGa como recordatorio
permanente de la propiedad esencial.

En la proporcionalidad directa, a buen seguro ocurrird que donde

50 X
hayamos planteado (p. ej: Chinchetas) la proporcion — = —— los
yamos p P prop 40~ 3.500

50

P 40
alumnos con ayuda externa plantearan esta otra: 3 =

S500 x 323
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Xi)

Xii)

xiii)

Xiv)

tiene la ventaja mnemotécnica de que los datos estin espacialmente
colocados al igual que en el planteamiento de la regla de tres.

En la proporcionalidad inversa, también ocurrird (p. ej: Formula D)
que donde hemos planteado 78,343 - x = 75,650 - 210,72 esos alum-

75,650  «x
78,343 210,72

11

En ambos casos, si les preguntamos “por gué”lo hacen asi, se enco-
gen de hombros diciendo que “funciona y basta”. Es éste un punto
en el que los profesores de Matematicas debemos optar por un
modelo de ensenanza.

nos “ayudados” plantearan

Los problemas de proporcionalidad restantes (actividades n°® 10 a 20) si-
guen la misma pauta de los anteriores: se mezclan sin orden alguno los
dos tipos de proporcionalidad y los casos donde conviene usar cada uno
de los tres métodos, haciendo asi necesario discriminar y elegir entre seis
tipos de situaciones (que en algunas actividades se combinan).

El concepto de porcentaje podria ser definido sin mds, como se hace
en algunos textos. Pero, en coherencia con todo lo precedente, se
plantean dos situaciones cotidianas (/nterésy Descuento), se resuel-
ven razonadamente y luego se reflexiona sobre los cédlculos a que se
ha llegado. De la generalizacion de esos calculos surge la definicion
mas simple del porcentaje: como fraccion de una cantidad. Es mds
laborioso, pero asi se recrea el proceso real y natural que da lugar a
los conceptos matematicos:
resolucion de situaciones concretas =» analisis
= generalizacion = definicion

Se ofrecen hasta cinco métodos para el cilculo de porcentajes (regla
de tres, fraccion, producto por un decimal, cdlculo mental en ciertos
casos y método propio de la calculadora). Con ello, nuevamente se
pretende (actividad 21) que el alumno analice cada caso y elija el
método mis adecuado. De igual forma se actia en los siguientes
problemas de porcentajes (actividades n® 22 a 42), donde nueva-
mente se combinan problemas de 5 clases y se debe elegir entre
varios métodos.

En la Actividad 35, Ricos y pobres, se indica la realizacion de graficos
de sectores aclarando: “Debéis justificar la obtencion de los grados de
amplitud de cada sector circular y dibujarlos con compas y trans-
portador; no se admiten grdficos de ordenador”. En este caso, la rea-
lizacion manual de los graficos pretende la puesta en practica de la
proporcionalidad en un nuevo contexto; otras ocasiones habri, en
especial en el tema de Estadistica, para que los alumnos ejerciten su
competencia digital y de tratamiento de la informacion haciendo los
graficos con la hoja de célculo.

Este tema ofrece unas claras oportunidades para realizar en clase de
Matematicas actividades de educacion del consumidor y de lectura



critica de los medios de comunicacion. Sin salirnos de los contenidos
del tema, podemos dar cabida a la publicidad, a la observacion de
etiquetas, precios y ofertas, asi como a la lectura de la prensa (con
textos de extension progresiva). Oportunidades que no debiéramos
desaprovechar y que contribuyen a la creacion de una imagen posi-
tiva de la utilidad de las Matemadticas para mejorar la calidad de vida

de ciudadanos conscientes.

¢) Actividades

A continuacion se presentan unos cuadros donde, para cada una de las acti-
vidades propuestas a los alumnos, se detallan: tipo de problema, soluciones,
observaciones o notas para el profesor y cudles son las competencias basi-
cas a cuyo desarrollo contribuyen (indicadas con las claves antes enumera-
das en el apartado 1.0)

Actividad

Tipo de problema

Soluciones

Observaciones

Competencias

1. Bebés Reconocer magnitudes y a) edad b) peso Confusion tipica: | CM: 1, 2,3
relaciones de proporcionalidad | ¢) estatura o) pafales citar la edad en CL:1,2
a)y d) directamente proporcionales afios y la edad CMF: 1, 3
a)y b) relacion directa no proporcional | en meses como CTI2 CAA: 2, 4
a)y ) relacion directa no proporcional | dos magnitudes
diferentes.
2. De viaje Reconocer relaciones Directamente proporc: a)y b) Valores: CM: 1,2,3
de proporcionalidad Inversamente proporcionales: responsabilidad CL: 1,2 CTI2
ayckbycheyf y conduccion CMF: 1, 2
CAA: 2, 4
3. La piscina | Reconocer relaciones Directamente proporc: @)y b) CM:1,2,3
de proporcionalidad Inversamente proporcionales: CL: 1, 2 CMF1
a)yd);b)yd CTI2 CAA: 2, 4
4. Vacas Reconocer relaciones Directamente proporcionales: Valores: CM:1,2,3
de proporcionalidad a)ychb)ychdye responsabilidad CL:1,2
Inversamente proporcionales: y planificacion. CMF1 CTI2
a)yelbye)cye CAA: 2,4
5. Busca Busqueda de magnitudes a) directamente proporcional CM: 1,2, 3
magnitudes y reconocer relaciones con el precio de mano de obra CL: 1,2
de proporcionalidad b) inversamente proporcional CMF1
con el tiempo que tardan CTI2
¢) inversamente proporcional CAA: 2,4
con el dinero que aporta cada uno
d) directamente proporc. con el gasto
e) directamente proporcional
con la distancia recorrida en una vuelta
e inversamente proporcional con el
nimero de vueltas necesario para cubrir
una distancia
6. Gasolina Proporcionalidad directa 47,50 € CM: 1,2,3,5,7
Reduccion a la unidad CL: 1, 2 CMF1
CT12
CAA: 12,3, 4
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Actividad Tipo de problema Soluciones Observaciones Competencias
7. Traslado Proporcionalidad inversa 12 personas: 14 minutos Valores: CM:1,2,3,5,7
Aplicacion inmediata 2 personas: 84 minutos responsabilidad CL: 1, 2 CMF1
de la definicion ante los CTI2
COMPIomisos CSCO CAA: 1,
2,34
8. Como un flan | Proporcionalidad directa Para 3 personas: 10 h, 3 v.y 12 ca. CM: 1,2,3,5,7
multiple Para 9 personas: 15 h, 4,5 v. y 18 ca. CL: 1,2 CMF1
Aplicacion inmediata Para 12 personas: 20 h, 6 v. y 24 ca. CTI2
de la definicion CAA: 1,2 3,4
9. Vaciado Proporcionalidad inversa 2 h. 15 min. CM:1,2,3,5,7
Reduccion a la unidad CL: 1, 2 CMF1
CTI2
CAA: 1,2 3,4
10. Cortinas Proporcionalidad directa 72,08 € Redondeo del euro | CM: 1, 2,3, 5,7
Regla de Tres CL: 1,2 CMF1
CTI2
CAA: 1,2 3,4
11. VoluntaRios | Proporcionalidad inversa 21 personas Valores: defensa | CM: 1,2, 3,5,7
Aplicacion inmediata del medio CL: 1,2
de la definicion ambiente CMF: 1,2,3,5
CTI2
CSCh CAA: 1,
2,34
12. Pldtanos Proporcionalidad directa 2,04 €/kg Redondeo del euro | CM: 1, 2, 3, 5,7
Reduccion a la unidad 219€ CL: 1, 2 CMF1
o Regla de Tres CTI2
CAA: 1,2, 3,4
13. La merienda | Proporcionalidad inversa 341 € Presencia de un CM:1,2,3,5,7
Reduccion a la unidad dato innecesario | CL: 1, 2 CMF1
0 Regla de Tres (2 pizzas) CTI2
Redondeo del euro | CAA: 1,2, 3, 4
14. Mapa Proporcionalidad directa 27 km Asegurar la CM: 1,2,3,5,7
Regla de Tres escala 1: 1.000.000 coordinacion con | CL: 1, 2
CC. Sociales CIL: 1,2
CMF: 1, 3,4, 5
CAA: 12,3, 4
15. Gallinas Proporcionalidad inversa Puedo comprar 488 gallinas Enunciado CM: 1,2,3,5,7
Regla de Tres no lineal, CL: 1,2
mas elaborado CMF1 CTI2
CAA: 12,3, 4
16. Expedicion | Proporcionalidad directa Para 11 personas: 60,5 1. diarios Enunciado CM: 1,2,3,5,7
Reduccion a la unidad 5,5 L. por persona y dia no lineal, CL:1,2
+ Proporcionalidad inversa Para 13 personas: mds elaborado CMF: 1, 3,5
Regla de Tres 4,3 1. por persona y dia CTI2
CAA: 1,2,3,4
17. Buzoneo Proporcionalidad directa 350 € para Marta y 200 € para Omar Se pueden hacer | CM: 1,2,3,5,7
Regla de Tres dos reglas de tres | CL: 1, 2
o una regla de tres | CMF1 CTI2
y restar del total | CAA: 1, 2,3, 4
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Actividad

Tipo de problema

Soluciones

Observaciones

Competencias

18 Estanque Proporcionalidad inversa 1 h. 16 min. 40 seg. Paso de medidas | CM: 1,2, 3,5,7
Regla de Tres complejas a CL:1,2
incomplejas en el | CMF: 1,5
sistema sexagesimal | CTI2 CAA:
1,2,3,4
19. Ciudad Proporcionalidad directa 17.000 personas en sillas de ruedas, Valores: igualdad | CM: 1,2, 3,5,7
accesible Regla de Tres aproximadamente Estimacion, azar, | CL: 1,2
representatividad | CMF: 1,2, 4, 5
de la muestra CTI2
CSC:5,6,7
CAA: 1,23, 4
20. La cosecha | Proporcionalidad directa 221, 841,5 kg = 23 t. aprox. Estimacion, azar, | CM: 1,2, 3,5,7
Regla de Tres representatividad | CL: 1, 2
de la muestra, CTL: 2,5
redondeo CMF: 1, 2, 3,
4,5
CAA: 1,2, 3,4
21. Calcula Calculo de porcentajes 147 1.350 48,30 Insistir en que CM7
porcentajes 416 70 2,072 se siga el método
92 30 1.000 propuesto
139,57 888,48 365,72
479,57 43937 124,62
64,39 5271 462,6
22. Gafas Expresar como porcentaje 26,92% CM: 1,2,3,5,7
CL: 1, 2 CAAL
23. Reciclado | Cilculo del total En 2008, 525 kg de basura por habitante | Valores: cuidado | CM: 1,2, 3,5, 7
de basuras En 2003 se reciclaban 39,375 kg del medio CL: 1,24
de basura por habitante ambiente CSCH
CMF: 2,3, 4,5
CAA: 1,2
24, EL0,7% Célculo de porcentaje Al ano 191,73 €. Al dia 0,53 € Valores: solidaridad | CM: 1, 2, 3,5, 7
CL 1,2
CAA: 1,2
CMF: 2, 3,4, 5
CTL 2, 4
CSC:5,6,7
25. Piel Disminucion porcentual Podria hacer un tiempo de 1:02.18 CM:1,2,3,57
de tiburon CL: 1,2
CAA: 1,2
CMF: 3, 4,5
CTI2
26. Votos Célculo del total 131.150 votos Necesidad del CM: 1,2,3,5,7
redondeo a un CL: 1,2 CSC4
ndmero natural. CMF: 2, 4 CTI2
CAA: 1,2
27. Poblacion | Aumento porcentual 7.276.200.000 habitantes aprox. CM: 1,2,3,5,7
mundial CL: 1,2
CAA: 1,2
CMF: 2, 3,4, 5
CTL: 2, 4
CSC: 5,7
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Actividad Tipo de problema Soluciones Observaciones Competencias
28. Liga 2008-09 | Expresar como porcentaje 71% de victorias; 15,8% de empates; CM: 1,2,3,5,7
13,2% de derrotas CL: 1,2
CMF2 CTI2
CAA: 1,2
29. Aprobados | Comparaciones mediante % En Economia: 31,8% de suspensos. Se dan datos CM: 1,2,3,5,7
y suspensos En Latin: 29,7% de suspensos. de aprobados. CL: 1,2 CTI2
En Filosoffa: 26,7% de suspensos. Se pregunta CAA: 1,2
por suspensos.
30. Planta Aumentos porcentuales Manana: 7/20 del estanque. Célculo CM: 1,2,3,5,7
acudtica Pasado manana: 147/400 del estanque | con fracciones CL: 1,2
y simplificacion. | CMF: 3, 4, 5
31. La mejor Comparaciones mediante % Solo por porcentajes: 3 x 2 (-33,3%); Educacion CM:1,2,3,5,7
oferta -30%; -25%; 2* unidad a mitad de precio | del consumidor. CL:1,2,3
(-25%); 43 (-25%); -20%. Combinar CMF: 1,2, 4
Ademds, considerar nimero de unidades | Matematicas y CTL: 2,3, 4
que necesitamos, que altera ese orden | sentido coman. CSC: 3,6
CAA: 1,2 3,4
32. El precio Disminucion porcentual Antes del 1 de junio, 1.971,60 €. Educacion CM:1,2,3,5,7
del viaje A partir del 1 de junio, 2.120 €. del consumidor. | CL: 1, 2
CMF: 2, 4, 5
CTI2 CSC: 3,6
CAA: 1,2
33. Rebajas Porcentajes acumulados No es correcto, porque: Educacion CM: 1,2, 3,4,
rebajadas precio - 0,80 - 0,70 = precio - 0,56 del consumidor. 5,7
es diferente de precio - 0,50 CL: 1,2
El segundo porcentaje se calcula sobre CMF: 1,2, 4
una cantidad diferente que el primero. CTL 2,3
CSC: 3, 6
CAA: 1,2, 3, 4
34. IVA jantes | Porcentajes acumulados Es indiferente antes o después, ya que: | Educacion CM: 1,2, 3, 4,
o después? precio- 0,70 - 1,16 = precio- 1,16+ 0,70 | del consumidor. 57
ya que el producto es conmutativo CL:1,2,3
CIL: 2,3
CMF: 1,2, 4
CSC: 3, 6
CAA: 1,2 3,4
35. Ricos Célculo de porcentajes Trabajo en grupo. | CM: 1, 2, 3, 5,
y pobres Representacion grafica Valores: solidaridad. | 6,7, 8
Verbalizar CL: 1,2
conclusiones CMF: 1,2, 4,5
CIT: 1,2, 3,4
CSC:1,2,5,7
CAA: 1,2 3,4
CAIl
36. Investigando | Cilculo de porcentajes Trabajo en grupo. | CM: 1, 2, 3, 5,
en el “siiper” | Control de variables Educacion 7,8
del consumidor. CL: 1,2
Verbalizar CMF: 1,2, 4
conclusiones CTL: 1,2, 3,4
CSC: 1,2
CSC: 3, 6
CAA: 1,2 3,4
CAIl
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Actividad Tipo de problema Soluciones Observaciones Competencias
37. Anuncio Comparaciones mediante % Los descuentos han evolucionado a peor | Educacion CM: 1,2, 3,5,
enTV del consumidor. 7,8
Medios CL:1,2,3
de comunicacion. | CMF: 1, 2, 4
CIL: 2,3, 4
CSC: 3,6
CAA: 1,2, 3, 4
38. Muchos Concepto de porcentaje Se confunde 7% con siefe de cada diez | Medios de CM: 1,2,3,8
diabéticos comunicacion. CL:1,2,3
CMF: 2, 4
CTL: 2, 3, 4
CSC>
CAA: 1, 2,4
39. Gran caida | Concepto de porcentaje Porcentaje imposible. La caida maxima | Medios de CM: 1,2,3,8
es del 100% (llegar al valor cero). comunicacion. CL:1,2,3
CMF: 2, 4
CIL: 2,3, 4
CAA: 1,2, 4
40. NBA Concepto de porcentaje Nacional Basket Asociation. . Medios de CM: 1, 2,3,5,
y su pertinencia En Espana, la ACB comunicacion. 7,8
Magnificacion de la noticia en los medios CL:1,2,3
de comunicacion. CMF:1, 2, 4
Calderon tiene mayor porcentaje. CTL: 2,3, 4
Quien hubiera encestado 15 de 15 €SG5
no merece ser comparado CAA: 1,2,3, 4
y liderar esa clasificacion.
No estd claro, pues son porcentajes
proximos y Allen ha realizado casi
el doble de tiros.
41. Precio de | Porcentajes acumulados El cilculo es incorrecto pues se suman | Medios de CM: 1, 2, 3, 4,
la vivienda porcentajes sobre cantidades diferentes. | comunicacion 57,8
Cilculo correcto: CL:1,2,3
1,034 - 1,051 - 1,09 - 1,125 = 133 CMF:1, 2, 4
Es decir, una subida del 33% en cuatro CTI: 2,3, 4
anos, no del 30%. CSC: 5,7
CAA: 12,3, 4
42. Asesores Lectura y sintesis Educacion del CL: 1,2
paralas consumidor. CIL. 2,3
rebajas Relevancia social | CSC: 6, 7
de la cultura CAA2

matemdtica y los
porcentajes.
Medios de
comunicacion.

3. Para saber mas
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Proporcionalidad y porcentajes

José M2 Sorando Muzas

MATERIAL PARA EL ALUMNADO

ANTES DE EMPEZAR

Las expresiones proporcion'y proporcional se pueden escuchar cuando se
habla de cualquier tema. Oimos en las noticias que “las grandes ciudades
piden que se reparta la subvencion entre los municipios de forma directa-
mente proporcional a su poblacion”. Incluso en un episodio de Los Simpson,
Martin, el amigo de Bart al que le chiflan las Matematicas, dice: “la capaci-
dad de hacer travesuras que tiene un alumno es inversamente proporcional
a lo cerca que esté del profesor”. Esperamos que al terminar esta unidad com-
prendas el significado de esas frases.

Los tantos por ciento son la forma corriente de expresar hechos muy varia-
dos: las pérdidas de la Bolsa, los aciertos en tiros a canasta de un jugador de
baloncesto, los votos conseguidos por un partido politico, la incidencia de la
altima gripe, etc.

En esta unidad aprenderis a distinguir cuindo existe proporcionalidad y, en
tal caso, si es directa o inversa, siendo capaz de resolver problemas en esas
situaciones. Un tipo especial de la proporcionalidad directa son los porcen-
tajes. Dedicaremos especial atencion a conocer su aplicacion practica: saber
calcularlos, saber cuindo son ttiles y cuindo son inadecuados, asi como
resolver problemas donde intervienen. También veremos qué uso se hace de
ellos en la publicidad y la prensa. Debemos ser capaces de analizar esas
informaciones para asi, con ayuda de los nimeros, tener opinién propia y
tomar nuestras propias decisiones; especialmente, saber cuindo y cémo
comprar.

A continuacion, te recordamos algunos conceptos que ya has estudiado en
los cursos o en los temas anteriores. Los vas a utilizar en esta unidad. Si no
los recuerdas bien, repasalos ahora.

e Al estudiar el Sistema Métrico Decimal, aprendiste que:

Magnitud: es una cualidad que se puede medir y cuantificar con un
niimero.
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Ejemplo. En una persona, son magnitudes: su peso, su estatura, el
nimero que calza o su edad; todas ellas se pueden conocer mediante
un nimero. Pero no son magnitudes: el color de sus ojos, su nombre
o su lugar de nacimiento.

Cualquier objeto o situacion en que nos fijemos esta repleto de cuali-
dades. Se puede trabajar matematicamente con aquellas que son medi-
bles, las magnitudes.

No hay que confundir una magnitud con su unidad de medida.
Ejemplo. Si una tabla mide 1,52 metros de longitud, la magnitud es la
longitud, no los metros. Esa magnitud también se podia haber medido,
por ejemplo, en centimetros y dirlamos que la tabla mide 152 cm.

Metros, centimetros... no son magnitudes, sino unidades de medida de
la magnitud longitud.

e Al estudiar las Fracciones, aprendiste:

Razon y proporcion: La razon de dos cantidades es su cociente indicado.
Una proporcion es la igualdad de dos razones.

Ejemplo: La razon entre 2y 5 es 2

2 6 . .
Sabemos que Z = — ; ésa es una proporcion
5 15
Propiedad de las proporciones: En una proporcion, el producto de sus
medios es igual al producto de sus extremos.

Ejemplo: En la proporcion 2_ o
5 15
5y 6 son los medios; 2 y 15 son los extremos.
Observa que: 5 - 6 = 30 y también 2 - 15 = 30
En general, si 2_C entonces b c=a-d

e Al estudiar las Operaciones con los Nimeros Naturales y Decimales, apren-
diste:

Relacion entre los elementos de una multiplicacion: Si se divide el pro-
ducto de dos factores entre uno de ellos, se obtiene el otro factor.

Ejemplo: 5 - 7 = 35 luego 35: 5 = 7 y también 35: 7 = 5
En general, si a - b = c entonces ¢: a = by también c¢: b=a

e Al estudiar los Numeros Decimales, aprendiste:

Regla de redondeo del euro: Si, como resultado de cdlculos, un precio
tiene tres o mds decimales, se debe redondear a las centésimas.
Ejemplo: Si compro un pollo que pesa 1,567 kg y el pollo hoy esta
a 2,85 € el kg, el precio que debo pagar es
1,567 - 2,85 = 4,46595 = 4,47 €
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En cualquier lugar a donde vayas, y en cualquier hecho en el que te fijes,
encontrards magnitudes. Unas estaran relacionadas entre si y otras no. Las
relacionadas pueden estarlo de diferentes formas. Vamos a verlo en dos situa-
ciones practicas.

Proporcionalidad directa

En el supermercado:

Hace buena mariana. Jorge oye en la radio que hay 162 C. Ird pronto a la
compra, antes de que haya mucha gente en el supermercado. Al entrar en
el “super” ve que hay 4 cajas de pago.

Va a comprar manzanas y detergente. Las manzanas se venden a granel,
a 1,30 € el kg. El detergente que quiere se vende en paquetes de tres
tamanos: el de 500 gr, que vale 1,20 €; el de 2kg, que vale 3,50 €; y el
de 5 kg, que vale 6,20 €.

Observa:
En esta situacion, jqué magnitudes aparecen?

La temperatura, el nimero de cajas, el peso y el precio de las manzanas que
compre; y el peso y el precio del paquete de detergente que elija.

¢Hay alguna relacion entre ellas?

La temperatura y el nimero de cajas no guardan relacion con ninguna de las
demas; el peso y el precio de las manzanas estan relacionados; y también lo
estan el peso y el precio del detergente. En estos dos Gltimos casos, como es
logico, a mayor peso corresponde mayor precio y a menor peso corresponde
menor precio. Diremos que hay una relacion directa entre ellas.

Pero esa relacion, jes la misma en uno y otro caso? Para poder responder, hay
que hacer calculos.

En las manzanas:
Si compra 1 kg paga 1,30 €
Si compra 2 kg paga 2 - 1,30 = 2,60 €
Si compra 0,5 kg paga 0,5 - 1,30 = 0,65 €
Si compra 3 kg paga 3 - 1,30 = 3,90 €
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Es decir, a doble peso corresponde doble precio; a mitad de peso, mitad
de precio; a triple peso, triple precio; etc.
Decimos que el peso y el precio de las manzanas son directamente propor-
cionales.

En el detergente:
Si compra 0,5 kg paga 1,20 €
Si compra 2 kg, que es 4 veces mas, no paga 4- 1,20 = 4,80 €, sino 3,50 €
Si compra 5 kg, que es 10 veces mds, no paga 10-1,20 = 12 €, sino 6,20 €
Es decir, a doble peso no corresponde doble precio; a un peso 10 veces
mayor no corresponde un precio 10 veces mayor; etc.
El peso y el precio de los paquetes de detergente no son directamente propor-
cionales.

Definicion. Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al multiplicar
o dividir el valor de una de ellas por un nimero, el valor de la otra queda multiplicado o
dividido por ese mismo nimero.
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iOJO! Para que dos magnitudes sean directamente proporcionales no basta
con que “a mayor valor de una, mayor valor de la otra; y a menor, menor”
1+ (recuerda el caso del detergente). Mucha gente se confunde con esto.

Actividad 1. Bebés

Al poco de nacer, se cuenta la edad de un bebé en meses;
mas adelante, en anos. Conforme pasa el tiempo, gracias a
los cuidados que recibe, el bebé engorda y crece. El pedia-
tra anota en un grafico los progresos de la criatura, que en
estos anos consume un gran niamero de panales.

En esta situacion, ;qué magnitudes observas?; jcudles de
ellas estan relacionadas con la edad y como?

Progreso atlético

Mi vecina Paula vive en el piso 3° y practica atletismo. Al principio, entre-
naba 2 dias a la semana y consiguio correr los 200 m en 28,05 seg. En la
temporada siguiente, paso a entrenar 3 dias a la semana y mejoro hasta
correr los 200 m en 27,53 seg. Al empezar esta temporada decidi6 entre-
nar mas en serio, 4 dias a la semana. El pasado domingo mejord su
tiempo: 26,75 seg., y con ello consigui6 la marca minima exigida para
participar en el Campeonato de Espana.

Para celebrar su éxito, Paula va a invitar a pasteles a sus companeros, al
terminar el entrenamiento de hoy. Como son 8 atletas en su grupo, ha
comprado 24 pasteles, de modo que haya 3 para cada uno. Pero s6lo han
ido a entrenar 6, asi que el reparto cambia...




Observa:

En esta situacion, jqué magnitudes aparecen?

El piso donde vive Paula, el nimero de entrenamientos semanales, su tiempo
en los 200 m, el nimero de atletas en el entrenamiento de hoy y el nimero
de pasteles para cada uno.

¢Hay alguna relacion entre ellas?

El piso donde vive no guarda relacion con ninguna de las demds. Entrenando
mas, Paula ha logrado correr los 200 m en menos tiempo; es decir, cuando
entrenaba menos, corria en mas tiempo. Con mas atletas, cada uno comera
menos pasteles; pero si ese dia van menos a entrenar, cada uno de los pre-
sentes comera mas pasteles. En estos dos ultimos casos, a mayor valor de
una magnitud corresponde menor valor de la otra; ) viceversa, a menor valor
de una, mayor valor de la otra. Diremos que hay una relacion inversa entre
ellas.

Pero esa relacion, jes la misma en uno y otro caso? Para poder responder, hay
que hacer calculos.

En el reparto de los 24 pasteles:
Si van a entrenar 8 atletas, habra 24: 8 = 3 pasteles para cada uno.
Si van a entrenar 4 atletas, habrad 24: 4 = 6 pasteles para cada uno.
Si fueran 16 atletas, habria 24: 16 = 1,5 pasteles para cada uno.

Es decir, si van doble nimero de personas, cada uno recibira la mitad de
pasteles; si van la mitad, recibirdn el doble; etc.

Decimos que el niimero de personas y el niimero de pasteles que recibird cada
una son inversamente proporcionales.

En la mejora de la marca de 200 m:
Entrenando 2 veces a la semana, Paula corria en 28,05 seg.

Entrenando el doble, 4 veces a la semana, corrioé en 27,53 seg., que, por
supuesto, jno es la mitad de tiempo!
Es razonable suponer que si hubiese bajado el nimero de entrenamien-
tos a la mitad, 1 por semana, correria en mas tiempo, jpero no en el doble
de tiempo!
El numero de entrenamientos semanales y la marca en los 200 m no son
inversamente proporcionales.
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Definicion. Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al multiplicar
el valor de una de ellas por un nimero, el valor de la otra queda dividido por ese mismo
namero. Y viceversa: cuando al dividir el valor de una de ellas por un nimero, el valor de
la otra queda multiplicado por ese mismo nimero.
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iOJO! Para que dos magnitudes sean inversamente proporcionales no basta
con que “a mayor valor de una, menor valor de la otra; y a menor, mayor”
(recuerda el caso de los entrenamientos). Mucha gente se confunde con esto.

Actividad 2. De viaje

Si voy a salir de viaje en coche, debo controlar
antes si llevo suficiente gasolina; y si no es asi, si
llevo bastante dinero para cargar la gasolina nece-
saria. También debo prever el tiempo que va a
durar el viaje; y, una vez en carretera, la velocidad
adecuada. Fallar en cualquiera de estos cilculos me
podria poner en dificultades, incluso graves.

En esta situacion estin presentes, al menos, estas magnitudes:

a) el precio del litro de gasolina.

b) el precio que me costaria llenar el deposito.

¢) los litros de gasolina que puedo cargar con 30 € (el dinero que llevo).
d) el nimero que indica el cuentakilometros antes de salir.

e) la velocidad media que consiga mantener en el viaje.

/) el tiempo que va a durar el viaje.

JCudles de esas magnitudes estan relacionadas entre si?; y jde qué manera?

Actividad 3. La piscina

Llenar de agua una piscina es un pro-
ceso costoso, en tiempo y en dinero.
Intervienen varias magnitudes:

a) el nimero de grifos para llenarla.

b) la cantidad de agua que esos grifos
vierten en 1 hora.

¢) el precio del agua que llena la pis-
cina.

d) el tiempo que se tarda en el llenado.

- =
JCudles de esas magnitudes estan relacionadas entre si?; y jde qué manera?

Actividad 4. Vacas

En una granja de vacas, el granjero ha de ser muy previsor para asegurar la
alimentacion de su ganado. Ha de saber:



a) el nimero de vacas que tiene;

b) la racion diaria recomendada de pienso
por vaca;

¢) el consumo diario de pienso de todas
sus vacas;

d) la cantidad de pienso almacenado;

e) el nimero de dias que puede alimentar
a sus vacas con el pienso almacenado.

JCudles de esas magnitudes estan relacionadas entre siz; y jde qué manera?

Actividad 5. Busca magnitudes

A continuacion te indicamos varias magnitudes. Para cada una, busca otra
magnitud que sea proporcional con ella. Justifica si lo es de forma directa o
inversa:

a) las horas que tarda un mecinico en reparar mi coche.

b) el nimero de obreros que van a cavar una zanja.

¢) el nimero de personas que participamos en la compra de un regalo de
cumpleanos.

d) las horas que estd encendida la calefaccion.

e) el radio de la rueda de un coche.

PROBLEMAS DE PROPORCIONALIDAD

En las situaciones de proporcionalidad se plantean problemas que podemos
resolver por tres métodos:

e aplicando de forma inmediata las definiciones de proporciona-
lidad

e por reduccion de la unidad

e por Regla de Tres

En cada caso es mas conveniente utilizar uno u otro. Debes conocerlos todos
para asi poder escoger cada vez el mas adecuado.

Aplicacion inmediata de la proporcionalidad

Produccion

Una maquina produce 18 piezas en 15 minutos. ;Cudntas producira en 5
minutos, en 10 minutos y en una hora?

En este caso las magnitudes son el tiempo y el niimero de piezas. Son direc-
tamente proporcionales.

Entonces, en 5 minutos, que es la tercera parte de 15, se producira la tercera
parte: 18: 3 = 6 piezas.
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Y en 10 minutos, que es el doble de 5 minutos, se producird el doble:
6 - 2 = 12 piezas. En una hora, es decir 60 minutos, que es 6 veces 10 minu-
tos, se producirdan: 6 - 12 = 72 piezas.

Estos calculos se pueden ordenar en una tabla de datos:

Tiempo (min.) Ne piezas

Alquiler de bus

Para ir de excursion alquilamos un autobus entre 20 companeros de clase
y debemos pagar 21 € cada uno. El precio del alquiler es el mismo, sea
cual sea el nimero de viajeros, tanto si vamos mas como si vamos menos.
¢Cuanto deberfamos pagar cada uno si s6lo fuéramos 10 a la excursion?
Y si fuéramos 40 viajeros?

En este problema las magnitudes son el numero de comparierosy el precio
a pagar por cada uno. Son inversamente proporcionales.

Si fuéramos 10 a la excursion, que es la mitad de 20, tendriamos que pagar
cada uno el doble: 21 € - 2 =42 €

Y si fuéramos 40 a la excursion, que es el doble de 20, tendriamos que pagar
cada uno la mitad: 21 €: 2 = 10,50 €

Estos calculos se pueden ordenar en una tabla de datos:

N@ viajeros Precio por persona (euros)

40 10,50

Reduccion a la unidad

Pintores

Dos pintores han pintado una casa en 6 dias. ;Cudnto hubiesen tardado
3 pintores? ;Y 4 pintores?

Aqui las magnitudes son el niimero de pintores'y el tiempo que tardan en
pintar la casa. Son inversamente proporcionales, ya que: con el doble de pin-



tores, se tardaria la mitad de tiempo; con la mitad de pintores, se tardaria el
doble de tiempo; etc.

Pero con los datos del problema no se puede aplicar de forma inmediata la
definicion de proporcionalidad: 3 pintores no es el doble de 2, ni el triple...
no es un multiplo. Entonces podemos plantearnos: scuanto tardaria un solo
pintor? Saberlo nos permitird responder a todas las preguntas, pues cualquier
naimero de pintores serd multiplo de 1.

También en este caso es util reflejar los datos y cdlculos en una tabla:

N2 pintores Tiempo (dias)

Fotocopias

En la copisteria, por 36 fotocopias me han cobrado 1,80 €. ;Qué precio
me cobraran por 27 fotocopias?

Las magnitudes son el nzimero de fotocopias 'y el precio (en euros). Son direc-
tamente proporcionales: a triple cantidad de copias, triple precio; a la mitad
de copias, mitad de precio, etc.

Pero los datos conocidos, 36 y 27, no son multiplos entre si; de manera que
no podemos aplicar de forma inmediata la definicion de la proporcionalidad.
Nuevamente va a ser de utilidad calcular qué valor de la segunda magnitud
corresponde al valor 1 de la primera magnitud. Es decir: calcularemos el pre-
cio de una fotocopia y con €l ya nos sera posible calcular el precio de cual-
quier nimero de copias.

Reflejamos los datos y calculos en

Ne fotocopias Precio (euros)
una tabla: 36 1.80
1 1,80: 36 = 0,05
27 0,05 27 =135

iOJO! Al empezar cualquiera de estos problemas, lo primero que hay que
hacer es razonar estos aspectos:

e qué magnitudes hay en el problema

e ;hay proporcionalidad entre esas magnitudes?

e si hay proporcionalidad, ;de qué tipo es?

e con los datos del problema, ¢cual es el método mas adecuado?

Sin tener claro todo eso, de nada sirve empezar a hacer calculos.
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Actividad 6. Gasolina

Mi amigo Raul acaba de cargar 17 litros de gasolina sin plomo y ha pagado
16,15 €. Llevo el dep6sito vacio y debo llenarlo con 50 litros de gasolina de
la misma clase. ;Cuanto tendré que pagar?

Actividad 7. Traslado

Por renovacion del mobiliario de varias aulas, hemos tenido que trasladar
todas sus sillas al patio. Habiamos quedado 12 personas para hacerlo, pero
al final s6lo hemos venido 4; jvaya faena! Asi, hemos hecho el trabajo en 42
minutos. ;Cuanto tiempo hubiésemos tardado si hubiesen venido todos? ;Y
si s6lo hubiésemos sido 2 personas?

Actividad 8. Como un flan

Para celebrar que estrena piso, Julio ha
invitado a comer en casa a sus amigos en
tres dias y estd nervioso por que todo salga
bien. Va a preparar como postre flanes,
segun la receta de su abuela, que le dijo:
“para 6 personas, bay que usar 10 buevos,
3 vasos de leche y 12 cucharadas de azii-
car”. ;Qué ingredientes deberd usar para el
flan de cada dia, si un dia seran 3 personas
a comer, otro dia seran 9 y otro seran 12?

Actividad 9. Vaciado

Un depdsito tiene 3 desagties. Si se abren los tres, el deposito se vacia en 90
minutos. ;Cudnto tardard en vaciarse si solo se abren dos?

Constantes de proporcionalidad

Primero vamos a trabajar con las tablas de datos de dos problemas de pro-
porcionalidad directa que antes resolvimos: Produccion'y Fotocopias.

Tiempo (min.) N© piezas Ne fotocopias Precio (euros)
36 1,80
5 6 1 0,05
10 12 27 1,35

60 72

Fijate qué sucede si dividimos cada pareja de valores correspondientes.
En Produccion: 18 _ é 1272 1,2 (piezas/minuto)
15 5 10 60

Decimos que en este caso 1,2 es la constante de proporcionalidad directa.



En Fotocopias: 1,80 = 0,05 = 1’23 >

36 1 > = 0,05 (€/fotocopia)

Decimos que en este caso 0,05 es la constante de proporcionalidad directa.

En general:

Si dos magnitudes son directamente proporcionales, al dividir cualquier pareja de valores
correspondientes se obtiene siempre el mismo valor, al que llamamos constante de pro-
porcionalidad directa o razon de proporcionalidad.

Y ahora vamos a trabajar con las tablas de datos de dos problemas de pro-
porcionalidad inversa que antes resolvimos: Alqguiler de bus'y Pintores.

Precio por persona N2 pintores Tiempo (dias)

Ne viajeros
(euros)

1
3
4

40 10,50

Fijate qué sucede si multiplicamos cada pareja de valores correspondientes.

En Alquiler de bus: 20 - 21 = 10 - 42 = 40 - 10,50 = 420
Decimos que en este caso 420 es la constante de proporcionalidad
inversa.

En Pintores: 2-6=1-12=3-4=4-3=12
Decimos que en este caso 12 es la constante de proporcionalidad inversa.

En general:

Si dos magnitudes son inversamente proporcionales, al multiplicar cualquier pareja de valo-
res correspondientes se obtiene siempre el mismo valor, al que llamamos constante de
proporcionalidad inversa.

Estas constantes de proporcionalidad nos van a permitir un nuevo método
para resolver los problemas, la Regla de Tres.

Reglas de Tres

Chinchetas

Elisa trabaja en una ferreteria. Tiene que averiguar cuantas chinchetas hay
en una bolsa de 3,5 kg. Ha comprobado que una bolsita de 50 chinche-
tas pesa 40 gr. Usando la proporcionalidad conseguird saber cudntas hay
sin tener que contarlas. ;Como lo hara?

Las magnitudes son el “peso” (en gramos) y el “ntmero de chinchetas”. Son
directamente proporcionales: a doble peso, doble nimero de chinchetas; a
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la mitad, mitad; etc. Planteamos los datos en la siguiente tabla, donde x es el
namero de chinchetas desconocido:

Peso (gr.) Ne chinchetas

El problema asi planteado se dice que es
una Regla de Tres Directa, ya que hay
cuatro datos y conocemos tres de ellos.
La razon de proporcionalidad es:

50 X

40 3.500

En la anterior proporcion, el producto de
medios es igual al producto de extremos:

40 - x =50 - 3.500
40 - x = 175.000

Aplicando la conocida relacion entre los elementos de una multiplicacion:
x = 175.000: 40 = 4.375 chinchetas

Elisa ha evitado un trabajo muy pesado: jcontar 4.375 chinchetas! Pensar
usando las Matemdticas nos puede ayudar a vivir mejor.

ATENCION: En algunos libros verds que se plantea la proporcion con los
datos en otro orden. Para este problema, por ejemplo:

40 3.500 . 40 50

— ==—— o también =—

50 X 3500 «x

De esas otras formas la solucion del problema no cambia, ya que en todas
llegamos a la misma igualdad: 40 - x = 50 - 3.500

Formula 1

El récord del Circuito de Jerez lo tiene el aleman Michael Schumacher,
que en 2004 con un Ferrari logro dar una vuelta en 75,650 segundos, a
una velocidad media de 210,72 km/h. Este ano, en los entrenamientos,
Fernando Alonso, al volante de un Renault, ha cubierto la vuelta mas
rapida en 78,343 segundos. ;Cual fue su velocidad media?

Las magnitudes son el tiempo (en segundos)
y la wvelocidad media (en km/h), inversa-
mente proporcionales: a doble tiempo, la
velocidad seria la mitad; a mitad de tiempo,
doble velocidad; etc. Planteamos los datos
en la siguiente tabla, donde x es la velocidad
media desconocida:




Tiempo (seg.) Velocidad media (km/h)

75,650 210,72
78,343 X

Es una Regla de Tres Inversa. La constante de proporcionalidad inversa es:

78,343 + x = 75,650 - 210,72
78,343 - x = 15.940.968

Aplicando la relacion entre los elementos de una multiplicacion:
x =15.940.968: 78,343 = 203,48 km/h

Esa fue la velocidad media conseguida por Fernando Alonso en su vuelta
rapida.

OBSERVA: Ya conocemos tres métodos para resolver los problemas de pro-
porcionalidad, pero en cada caso conviene elegir el mas adecuado.

Por ejemplo: en Producciony en Alquiler de bus los datos de la primera mag-
nitud eran entre si multiplos y divisores (doble, mitad, etc), asi que ha sido
sencillo aplicar de forma inmediata las definiciones de proporcionalidad.

En Pintores y en Fotocopias ya no habia multiplos, pero ademas saber el
tiempo que tarda un pintor o el precio de una fotocopia permiten responder
a cualquier otra nueva pregunta; por eso lo mis logico ha sido la reduccion
a la unidad.

En Chinchetas y en Formula 1 tampoco habia multiplos y la reduccion a la
unidad no era logica (;cuantas chinchetas hay en 1 gr?, ;,qué velocidad hace
falta para recorrer el circuito en 1 segundo?... son preguntas con poco sen-
tido). Por eso hemos recurrido a la Regla de Tres. También td, en cada pro-
blema, debes escoger el método que mejor se adapte a la situacion.
Hazlo en las siguientes actividades:

Actividad 10. Cortinas

Juan ha comprado unas bonitas cortinas de 10,2 m que le han costado
86,50 €. Yo quiero comprar unas del mismo tipo y necesito 8,5 m. ;Cudnto
me costaran?

Actividad 11. Voluntarios

VoluntaRios es un proyecto de voluntariado ambiental
que trabaja en la recuperacion de los parajes acudticos de
Aragon. En las altimas vacaciones, un grupo de 7 volun-
tarios realizamos la limpieza de un soto del Ebro en 9
dias, retirando la basura abandonada y la arrastrada por
las aguas. Si hubiera mas gente colaborando, este trabajo
habria sido menos fatigoso. ;Cuintas personas se nece-
sitaban para hacerlo en 3 dias?
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Actividad 12. Platanos

Una Bandeja de 750 gr. de platanos cuesta 1,98 €. ;A cuanto esta el kg de
platanos? ;Cuanto me costard una bandeja que pesa 830 gr?

Actividad 13. La merienda

Nos hemos reunido 6 amigos para ver un partido de fatbol en TV y meren-
dar a la vez. Hemos encargado 2 pizzas grandes y nos corresponderd pagar
a cada uno 4,55 €. Pero, sin avisar, llegan 2 amigos mas y decidimos meren-
dar todos con las pizzas ya encargadas. ;Cudl es ahora el dinero que debe
pagar cada uno?

Actividad 14. Mapa

Voy de viaje por la provincia de Teruel. En el mapa de carrete-
ras estd marcada la distancia por carretera entre Calamocha y
Caminreal: 16 km. Pero no estd marcada la distancia entre Camin-
real y Villafranca del Campo, que me interesa conocer. Com-
pruebo que ambas distancias en el mapa miden, respectiva-
mente: 1,6 cm y 2,7 cm. Con estos datos, calcula cudl es, de
forma aproximada, la distancia desconocida.

En un mapa, se llama escala a la razon de proporcionalidad
entre las distancias del mapa y las distancias reales. ;Cual es la
escala de mi mapa?

Actividad 15. Gallinas

Tengo 732 gallinas en la granja y con el
pienso almacenado las puedo alimentar
durante 10 dias. Puedo aumentar hoy
mismo el namero de gallinas com-
prando las que quiera, pero hasta den-
tro de 6 dias no me van a traer mas
pienso. ¢Cuantas gallinas mas puedo
comprar ya, de manera que con las
reservas de que dispongo las pueda ali-
mentar hasta que llegue el repartidor de
pienso?

Actividad 16. Expedicion

Hemos preparado una expedicion al desierto y es vital llevar agua suficiente.
Sabemos que para 4 personas se aconseja llevar 22 litros diarios. Vamos a ir
11 personas. ;Qué cantidad de agua deberemos llevar para cada dia? ;Cual es
asi la racion diaria por persona?



En el Gltimo momento se afaden 3 personas mas, pero ya no es posible car-
gar mas agua. En las nuevas condiciones, scudl debera ser la racion diaria de
agua por persona?

Actividad 17. Buzoneo

Marta y Omar han cobrado 550 € por repartir entre los dos 11.000 folletos de
publicidad en buzones. Si Marta ha repartido 7.000 folletos y Omar el resto,
¢qué cantidad de lo cobrado corresponde a cada uno?

Actividad 18. Estanque

El estanque del parque se llena con el agua de una acequia. Cuando la ace-
quia lleva un caudal de 50 1./seg, el estanque se llena en 32 minutos. Si el
caudal es de 34 1./seg, ;cuanto tiempo tardard en llenarse?

Actividad 19. Ciudad accesible

Se estan rebajando los bordillos de los pasos de peatones
para facilitar el acceso en silla de ruedas. Aunque fueran
pocas personas las que lo necesitan, estaria justificado
porque tienen derecho a poder pasear en igualdad. Pero,
crealmente son pocas? Para saberlo, he salido a la calle y
me he fijado: de 80 personas con las que me crucé, 2
iban en silla de ruedas. ;Cudntas personas en esa situa-
cion puede haber en Zaragoza, ciudad de 680.000 habi-
tantes?

Actividad 20. La cosecha

Un agricultor quiere saber qué cosecha
de trigo va a obtener de un campo de
41.530 m* De esa forma, podrd prever
su almacenamiento y el dinero que va a
ganar.

Ha recogido el trigo de una parcela de
60 m? del campo, obteniendo 33 kg de
grano.

¢Qué cosecha total puede esperar del
campo completo?

OBSERVA: En las dos ultimas actividades has visto que la proporcionalidad
nos permite obtener datos que de otra forma seria dificil conocer o hacerlo
con anticipacion. Pero en los dos casos son datos aproximados, pues en los
dos procesos interviene en parte el azar. ;Qué se puede hacer para que esa
influencia sea menor?

2
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PORCENTAJES

El simbolo % se lee “por ciento”. Asi, por ejemplo, 12% se
lee “doce por ciento”. Lo encontramos por todas partes, .
especialmente en las ofertas comerciales y bancarias. Vamos

a aprender a interpretarlo en dos ejemplos de esos tipos. .

Interés

El banco me ha enviado la oferta que aqui ves. ;Qué significa?

Mis ahorros son de 580 €. Si los ingreso en el banco en esas condicio-
nes, ;qué ganancia habré obtenido dentro de un ano? ;Cudnto dinero ten-
dré entonces?

Una oferta de plazo fijo al 4% anual signi-
ﬂ// fica que por cada 100 € que deposite, sin

o utilizarlos durante un ano, al cabo de ese
tiempo el banco me dara 4 € de ganancia
O interes.

cQuiere sacarle el
mixime partido
u sus ahorros?

Consideramos las magnitudes: dinero que
deposito (se le llama capital) e intereses en
un ano. Son directamente proporcionales,
pues si deposito doble capital obtendré el
doble de intereses; si deposito la mitad de
capital, la mitad de intereses, etc.

Dephsito
Bienvenida

Ya hemos dicho que por 100 € al cabo de un ano se ganan 4 €. ;Y por mis
580 €, cudnto ganaré? Vamos a calcularlo con una Regla de Tres Directa:

Capital (€) Intereses (€)
100 4
580 X

La proporcion que de ahi se obtiene es:

4 _x
100 580
De donde: 100 - x =4 - 580
x= 2580 o5 0e

Los intereses que ganaré en un afo seran 23,20 €.
Asi que entonces tendré: 580 +23,20 = 603,20 €
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Descuento

En la publicidad de una tienda de ropa se lee:

de descuepto
en tocf ’

¢Qué significa esto? Si un jersey marcaba un precio de 46 €, ;qué des-
cuento hacen ahora en su compra? ;Cudnto cuesta ese jersey con la
rebaja?

Esta oferta significa que por cada 100 € de compra se hace un descuento de
25 €.

Consideramos las magnitudes: precio antes del descuento y descuento. Son
directamente proporcionales, pues si un articulo de ropa valia el doble, la can-
tidad que se descuenta es el doble; si valia la mitad, se rebaja la mitad, etc.

Calculamos qué descuento se hace en el jersey con una Regla de Tres
Directa:

Capital (€) Descuento (€)
100 25
46 X

25 _x
100 46
De donde: 100 - x =25 - 46
_240 11 50€

El descuento es de 11,50 €. Asi que el jersey costard: 46 — 11,50 = 34,50 €

En estos dos casos hemos calculado los porcentajes mediante Reglas de Tres Di-
rectas. Hay otros métodos de cilculo mas rapidos, que pronto conoceremos. Pe-
ro lo que hemos razonado en esos dos ejemplos nos va a permitir dar una de-
finicion matematica de qué es un porcentaje (también se le llama tanto por ciento).
El porcentaje como fraccion de una cantidad
Revisemos los cilculos anteriores:
4-580 580
4% de 580 = 180 _ 580
100 100

Hacer el 4% de una cantidad es dividirla en 100 partes iguales y tomar 4 de
ellas.
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2546 46

25% de 46 = =
100 100

- 25

Hacer el 25% de una cantidad es dividirla en 100 partes iguales y tomar 25
de ellas.

Definicion. Hacer el tanto por ciento de una cantidad es dividirla entre 100 y multipli-
car por “el tanto”.
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Fijate: 4% de 580 = % -580 = 0,04 - 580

Hacer el 4% de una cantidad es multiplicarla por 0,04.

250 de 46 = 22 - 46 = 0,25 - 46
100

Hacer el 25% de una cantidad es multiplicarla por 0,25.

De forma similar, se puede calcular cualquier porcentaje multiplicando por
un namero decimal.

Algunos tantos por ciento equivalen a fracciones sencillas. En esos casos es
posible calcularlos mentalmente. Estas son las equivalencias mas utiles:

10% = 10 = 1 Hacer el 10% es dividir entre 10.
100 10
20 1 1

20% = — = — Hacer el 20% es dividir entre 5.
100 5
25 1 1

25% = == == Hacer el 25% es dividir entre 4.
100 4
50 1 g

5000 = — == Hacer el 50% es dividir entre 2.
100 2

75 3 ’ )
75% = o0~ 4 Hacer el 75% es calcular las tres cuartas partes.

Busca en el teclado de tu calculadora. Encontraris la tecla %, que te permite
obtener los porcentajes asi:

Para el 16% de 180, pulsa, sucesivamente: 180 X 16 % =
Para el 7% de 345, pulsa, sucesivamente: 345 X 7 % =

Y del mismo modo para cualquier otro porcentaje.



que “como la calculadora los hace ya no es necesario que 1nosotros sepamos
hacerlos”. La calculadora obedecera nuestras 6rdenes, pero no piensa por si
misma. Si no sabemos qué estamos haciendo, como se hace y qué resultado
se puede esperar, seremos incapaces de aprovechar la ventaja de la calcula-
dora y tampoco sabremos detectar los posibles errores que hayamos come-
tido al teclear. Ademas, la necesidad de calcular un porcentaje surge en cual-
quier momento y situacion, y... jno siempre vas a tener una calculadora a
mano!

iOJO! Que haya en la calculadora una tecla para los porcentajes no significa g

Actividad 21. Calcula porcentajes

Calcula los siguientes porcentajes, usando para cada uno el método indicado:

Como fracciones del total:

7% de 210 45% de 3.000 13% de 372
Multiplicando por un nimero decimal:

80% de 520 35% de 200 40% de 5.180
Usando el cdlculo mental:

50% de 184 20% de 150 25% de 4.000
Con el método propio de la calculadora:

17% de 821 72% de 1234 41% de 892
Por Regla de Tres:

31% de 1.547 53% de 829 67% de 186
Por el método que mejor te parezca para cada caso:

47% de 137 10% de 5.271 90% de 514

PROBLEMAS DE PORCENTAJES

Calcular el total

En ocasiones, sabiendo un porcentaje llegamos a conocer el total

Precio anterior

En Rebajas, en el escaparate de una tienda se lee:
Todo con el 25% de descuenio.
Y en un articulo pone: Ahora 51 €. ;Cuanto costaba antes de las rebajas?

Consideramos las magnitudes precio actual'y precio anterior, que son direc-
tamente proporcionales. Planteamos una Regla de Tres, viendo que, al haber
un 25% de descuento, lo que antes valia 100 ahora vale 75.

Precio actual (€) Precio anterior (€)
75 100
51 X
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. . 100 x
La proporcion que se obtlene es: 7—5 =—

De donde: 75 x=51"-100

El precio anterior era de 68 €.

A veces nos interesa saber qué porcentaje representa una parte del total.

¢Qué descuento?

En otra tienda se anuncia: Descuentos 20%-30%-50%.
Veo un articulo que me interesa, con este cartel: Antes 48 €. Abora 33,60 €.
(Qué porcentaje de descuento se hace en este articulo?

Consideramos las magnitudes precio anteriory pre-
cio actual, que son directamente proporcionales.

Planteamos una Regla de Tres:

Precio anterior (€) Precio actual (€)
48 33,60
100 X
.. 3360 x
roporcion: —/ —— =
prop 48 100
de donde: 48 - x = 33,60 - 100
o 33,60 -100 _70e
48

Como 100 — 70 = 30, el descuento es del 30%.
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Aumentos porcentuales

Es frecuente actualizar una cantidad que es aumentada en un tanto por ciento.

El IVA

Los precios de bienes y servicios son incrementados con el famoso IVA,
siglas que significan Impuesto sobre el Valor Anadido. Este impuesto, junto
a otros, permite al Estado recaudar fondos con los que realizar obras
publicas, garantizar la atencion médica o la educacion para todos, etc.
Aunque hay tipos especiales de IVA, el mas comun es del 16%.

Si el coste de una reparacion es de 280 €, scuanto tendré que pagar des-
pués de que le anadan el TVA?

Podemos resolver este problema de al menos 4 formas diferentes. Veamos-
las todas y luego, en la prictica, escoge la que te parezca mejor:

Por Regla de Tres Multiplicando por decimales

En dos pasos | precio sin IVA IVA La cantidad que hay que pagar
100 16 de IVA es:
280 x 16
16% de 280 = —-280 =
o 10 _ % 100
proporcion: =
100 280 =0,16-280 = 44,80 €
de donde: 100 - x = 16 - 280 El precio con IVA:
16+ 280 280 + 44,80 = 324,80 €

X = =4480€
100

El precio con IVA:
280 + 44,80 = 324,80 €

Directamente precio precio Si se paga un 16% de IVA, eso
sin IVA con IVA significa que se paga el 116%
100 116 del precio inicial. Asi que el
280 X precio con IVA es:
11 11
proporcion: 116 - 116% de 280 = 1o, 280 =
100 280 100
de donde: 100 - x = 116 - 280 =1,16-280 = 324,80 €
116-2
X = ﬂ =324,80€
100

El precio con IVA: 324,80 €
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Disminuciones porcentuales

De forma aniloga al caso anterior, también cuando hay que descontar un
porcentaje podemos elegir uno de esos cuatro métodos.

Nuevo precio

precio?

Leemos en un escaparate: 15% de descuento en todos nuestros precios. Me
interesa una camisa que antes de las rebajas valia 32 €. ;Cudl es su nuevo

Por Regla de Tres Multiplicando por decimales

En dos pasos

precio

sin rebaja rebaja
100 15
32 X
proporcion: 100" 3—2
de donde: 100 - x =15 - 32
15-32

x="—""S_480€
100

El precio con rebaja:
32— 4,80 = 27,70 €

La cantidad que se rebaja en la
camisa es:

15
15% de 32 = ——-32
odedz= 95070
=0,1532 =480 €
El precio con rebaja:
32-4,80=2720€

Directamente

precio precio
sin rebaja con rebaja
100 85
32 X
proporcion: — = X
© 100 32
de donde: 100 - x =32 -85
_3285 0 a0e

El precio con rebaja: 27,20 €

Si se rebaja un 15%, eso
significa que solo se paga el
85% del precio inicial. Asi que
el precio con rebaja es:

85
85% de 32 = —-32 =
5% de 3 1003

=0,85-32=2720€




Puede ser dificil tomar decisiones comparando ntimeros dispares. Los por-
centajes unifican la escala y ayudan a decidir.

Baloncesto

En la fase final de un partido de baloncesto, el equipo que va perdiendo
tiene que evitar que el equipo contrario ralentice el juego para perder
tiempo. Para eso, cuando tenga la pelota el otro equipo, les van a hacer
faltas personales y en la posterior posesion de balon intentaran los tiros
de tres puntos. El jugador contrario que reciba esa falta personal lanzara
tiros libres y, claro esta, interesa que los falle. Esta es la estadistica de tiros
libres de los jugadores del otro equipo en esta temporada:

Jugador tiros libres aciertos
Diego 80 62
Luis 42 22
Carlos 28 15
Alfonso 56 38
Juan 15 12

¢A quiénes y con qué prioridad conviene hacerles falta?

Desde luego, habra que hacer la falta a quien menos acertado esté en los
tiros libres. Pero como cada jugador ha lanzado un ntimero diferente de tiros,
la comparacion no es inmediata. Por ejemplo: Juan, con 12 aciertos, es quien
menos tiros libres ha acertado; pero jes que solo ha tirado 15!

En casos como éste, se expresan todos los datos en porcentajes (mediante
reglas de tres, como hicimos antes en jQué descuento?) y de esa forma
comun ya se puede realizar la comparacion:

Jugador aciertos
Diego 77,50%
Luis 52,38%
Carlos 53,57%
Alfonso 67,86%
Juan 80%

Es decir, conviene hacer las faltas a Luis y a Carlos, mejor que a sus compa-
Neros.

iOJO! Cuando los niimeros son pequenos, expresarlos en porcentajes puede |

ser enganoso.

Por ejemplo: en un hospital se han realizado 3 trasplantes de corazon, con
éxito en los 3; y se han realizado 48 trasplantes de rifdn, con éxito en 42. Si
expresamos esos datos en tantos por ciento: hay un 100% de éxito en tras-
plantes de corazon y un 87,5% de éxito en trasplantes de rindn. ;Se puede
decir entonces que el primer tipo de trasplante es mas exitoso que el
segundo? No, pues 3 casos son muy pocos para sacar conclusiones, mientras
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que 48 ya son bastantes. Imaginemos que el proximo trasplante de cada tipo
fracasa. Entonces, el porcentaje de €xitos cambiaria muchisimo en los tras-
plantes de corazon, pasando del 100% al 75% (3 de 4). Sin embargo, cam-
biarfa muy poco en los trasplantes de rindn, pasando del 87,5% al 85,7% (42
de 49). Asi que el porcentaje es enganoso en los trasplantes de corazon, pero
es mucho mas fiable en los de rinon.

Actividad 22. Gafas

En mi clase, de 26 alumnos, 7 llevan gafas. ;Qué porcentaje de alumnos con
gafas hay en mi clase?

Actividad 23. Reciclado de basuras

La ciudad es una gran fabrica de basura. Si esta
basura termina en un vertedero, tarda anos en
degradarse; sin embargo, reciclar los residuos
puede ahorrar energia. La colaboracion ciudadana
estd avanzando mucho en este terreno. La recogida
selectiva y reciclado de basuras en Espafa se ha
duplicado en el Gltimo lustro (2003-2008). Por tér-
mino medio, en 2008 cada espanol reciclo 78,750
Kg. de basura. Pero esto todavia representa so6lo un
15% de toda la basura generada. ;Cuanta basura se produce en Espana por
habitante y ano? ;Cuantos kg diarios de basura se reciclaban en 2003?

Actividad 24. E1 0,7%

Para evitar que se haga mayor la desigualdad entre pai-
ses ricos y pobres, en 1992 los 21 paises mds ricos del
mundo se comprometieron a destinar el 0,7% de su
riqueza anual o PIB (Producto Interior Bruto), ‘“tan
pronto como sea posible”, para la ayuda al Tercer Mundo.
En 2009, 17 anos después de aquel compromiso, solo 4
de esos paises ricos lo estan cumpliendo. Pero, jacaso es
dificil de cumplir? Veamoslo en nuestro caso: en Espana,
la renta anual por habitante es de 27.390 €. ;Qué dinero
deberfamos dedicar al ano por cada espanol para cumplir el compromiso del
0,7%? ¢Y al dia? ;Qué opinas?

Actividad 25. Piel de tiburon

Los nadadores de alta competicion
utilizan unos banadores de cuerpo
entero fabricados con un tejido
especial que disminuye la resistencia
al agua y mejora la compresion de




los musculos al nadar. A ese tejido se le llama “piel de tiburon” porque la
imita. Se estima que, gracias a esos banadores, los tiempos de los nadadores
mejoran en un 2%.

Nadia tiene un tiempo de 1:03.45 en los 100 m libres. ;Qué tiempo podria
hacer con uno de esos banadores de alta tecnologia?

Actividad 26. Votos

En las Elecciones Generales 2008, la coalicion Izquierda Unida obtuvo 3.764
votos en la provincia de Huesca, que representaron el 2,87% del total de
votos emitidos. ;Cuantos votos hubo en la provincia?

Actividad 27. Poblacion mundial

Segln la ONU, la poblacion mundial era en 2008 de, aproximadamente, 6.700
millones de habitantes y en las proximos diez anos crecerd un 8,6%. ;Cudl
serd, aproximadamente, la poblacion mundial en 2018?

Actividad 28. Liga 2008-09

El Campeon de la Liga de Fatbol Profesional 2008-09 ha sido el FC Barcelona,
tras conseguir 27 victorias, 6 empates y 5 derrotas. Expresa en porcentajes
esos datos.

Actividad 29. Aprobados y suspensos

Los siguientes datos son de la evaluacion final del 2° curso del Bachillerato
de Humanidades y Ciencias Sociales en un centro de ensefanza:

Asignatura Alumnos Aprobados
Filosofia 37 26
Latin 15 11
Economia 22 15

¢En cudl de estas asignaturas se suspende mas? Justifica tu respuesta con cal-
culos.

Actividad 30. Planta acuatica

Una planta acuatica llena hoy la tercera parte de un estanque. Sabemos que
su superficie cada dia crece un 5%. ;Qué fraccion del estanque llenard
manana? ;Y pasado manana?

Actividad 31. La mejor oferta

El sentido comun dice que hay que comprar solo lo que se necesita. Pero la
publicidad intenta que consumamos mds y mas... A continuacion vas a ver
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varias ofertas de las que se suelen repartir por los buzones de las casas. Ordé-
nalas de mejor a peor, teniendo en cuenta las Matematicas, pero también el
sentido comun...

Actividad 32. El precio del viaje

Este verano iremos de vacaciones toda la familia, que somos 4 personas.
Hemos seleccionado un viaje que cuesta 530 € por persona. Por reserva anti-
cipada, con al menos 45 dias de adelanto a la fecha de salida, hacen un des-
cuento del 7%. Si la fecha elegida es el 15 de julio, shasta qué dia tenemos
de tiempo para reservar el viaje con descuento? ;Qué precio total nos costara
si lo reservamos antes de esa fecha? ;Y después?

Actividad 33. Rebajas rebajadas

En una tienda me dicen: “Primero rebajamos los precios el 20% Yy luego los
bhemos rebajado un 30%. Abhora todo esta a mitad de precio” ;Es correcto?

Idea: piénsalo sobre algunos ejemplos concretos. Luego, fijate en las opera-
ciones realizadas e intenta dar una explicacion general, que valga para cual-
quier precio.

Actividad 34. IVA ;antes o después?

Laura ha comprado un aparato MP4 en un comercio donde se anuncia:
TODO REBAJADO UN 30%. Junto al precio aparece un asterisco (*) y mas
abajo estd escrita, en letra pequena, la explicacion de ese simbolo. Pone:
* Precio sin IVA. Eso significa que Laura debera pagar ademads un 16% en con-
cepto del IVA. En la caja surge la polémica: el vendedor calcula el precio
rebajado en un 30% y después lo incrementa en el 16% de TVA, diciendo que
asi se paga menos impuesto, porque se calcula sobre un precio menor. Pero
Laura quiere que primero se calcule el precio mas el 16% de IVA y después,
al precio que resulte, se le aplique el 30% de descuento, pues dice que asi
va a conseguir un mayor descuento, al ser calculado sobre un nimero mayor.
<Quién tiene razon? ;Qué forma de calculo le conviene a Laura?



Como en la actividad anterior, aunque comiences pensando el problema en
casos particulares, hay que llegar a dar un razonamiento general, que sea
valido para cualquier precio posible.

Actividad 35 (en grupo). Ricos y pobres

a)

b)

9

d

Organizaos y conseguid, para los paises del mundo, agrupados como se
indica, los datos sefialados.

Paises: Estados Unidos, China, Japon, Europa y resto del mundo.
Datos: Poblacion y PIB (Producto Interior Bruto o riqueza anual).

Cread una tabla donde, junto a los datos anteriores, figuren los porcen-
tajes que, en cada caso, representan sobre los totales mundiales.

Los nimeros se entienden mejor con la ayuda de graficos. Haced dos gra-
ficos de sectores: uno con los porcentajes sobre la poblacion mundial y
otro con los porcentajes sobre la riqueza mundial. Debéis justificar la
obtencion de los grados de amplitud de cada sector circular y dibujarlos
con compas y transportador; no se admiten graficos de ordenador.

Comparad la presencia de cada uno de esos bloques de paises en ambos
graficos. Expresad por escrito vuestras conclusiones.

Actividad 36 (en grupo). Investigando en el “saper”

En el supermercado hay que saber por-
centajes, y no solo para entender las
ofertas; también los necesitamos para
saber bien qué compramos. Para ello hay
que leer las etiquetas de los productos.

a)

b)

9

Id a un supermercado y anotad para
cada marca y tipo de chocolate cual
es su porcentaje de cacao, el peso de
una tableta y su precio. Calculad a
qué precio salen los 100gr. de cada
chocolate. Haced una tabla donde estén ordenados todos los chocolates
segin el porcentaje de cacao y otra donde lo estén segin el precio.
¢Observiis alguna relacion entre ambas tablas? ;Deberia haberla? ;Por qué?

También en el “super”, veréis que cada marca de leche se vende en tres
modalidades: entera, semidesnatada y desnatada. Investigad con varias
marcas qué porcentaje de grasa tiene cada tipo de leche.

Las conservas suelen ir en agua, aceite, vinagre, etc. En las etiquetas se
explicita: peso neto y peso escurrido (sin agua, aceite, etc.). Para tres mar-
cas en cada caso, fijaos en los envases de judias blancas, garbanzos, espa-
rragos y alcachofas. Haced una tabla de datos que refleje en porcentajes
la pérdida de peso por esos liquidos. ;Hay grandes diferencias entre esos
productos? ;Y entre las marcas?
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MEDIOS DE COMUNICACION

Actividad 37. Anuncio en T.V.

Un reciente anuncio televisivo de una cadena de hipermercados decia:

“Primero creamos el 3 x 2. Después, la segunda unidad a mitad de precio. Y
ahora, anunciamos en exclusiva el descuento 20-30, una promocion mas fle-
xible para ti que convierte tu compra en aborro. ;Que compras dos paquetes
de detergente?, te hacemos un descuento del 20% en los dos. Que compras tres
o mas, te hacemos un descuento del 30%”

En Youtube: http://www.youtube.com/watch?gl=ES&hl=es&v=A-r07CSmCkU

Repasa bien el texto del anuncio y saca tus conclusiones.

Actividad 38. Muchos diabéticos

El Periodico de Aragon publicaba el 17-11-2008 la siguiente noticia, cuyo titu-
lar es alarmante. ;Qué opinas?:

Siete de cada diez aragoneses
hem-dlabetesylamltadnolosabe

clinica Montpellier Aragoness de nador de la Unidad de Cirugia Lapa-
:ﬂlvl-;ﬂ. uNa operacién betes y la Asocacidn de D'l.l'hédm resedpica die la Obesicad y el Meta-
Adrzaragoza ha organizado una  bolisme de exte centm hospitalario.

que ‘cura’ el tipo Il conferencia en el saldw de actos del  ha presentada refultados de pacier-
Colegio de Midicos de Zaragoza que  tes tratadas mediante un bypass bi-

|| mEC tendrd lugar ¢l prdximo 20 de no-  liopancredtion, con mejoria del
U Zapira viembre. 100% de los casos en el primer mes
El 7% de Jos aragonesss tiene diabe Ademnds, poincidiends con la cele-  después de la dnugla y de ahandonos

tes. aungque la mitad no lo sabe

| Ademds, b cifro de personas con &

ta enfermedad s¢ triplica en o gru-
po de personas de mds de 65 ahos.
{ Fara concienciar sobre Iy hnpm-n.n-
cia de esta patologin, 12 Seefads

bracidn boy del DMa Mundial de ba
Diabetes. la clinica Montpellier re
cond ayer que esul realizando inter-
venciones quirdrglicas que permi-
ten curar la diabetes tipo 1L Die he-
cha, of dunctor R, cirujame coondi

de la medicacidn antes de los tres
miewes del 92%.

Asl. esta unidad iniciand proxima-
mente un ciclo de charlas divulgan-
vas sobre exte amnto, predentands
Testimonios y resaltados, w

Esta otra noticia es del invierno
2008-09, en que la crisis econo-
mica ha provocado grandes cai-
das de la valoracion de las

Actividad 39. Gran caida

A fonde

GAZPROM, LA PEOR DE TODAS

LAS COMPANIAS DEL SECTOR

5i ha exindiclo un grupn cipeciaimenta
sandibie o s deprecicion del cruclo
5 ha shdo Gasprom La patrodera rusa
magd en ol cuarto tilsweate de 2008
o nceepormrse a la puja par &l 20 por
e que Sacyr lione on Ropool, o |
e recubd con mpider. En este co-
e the eporescia, ln compai 3o ha
wisho erwcila an L crisls del gas ded
[Este de Eurnpa,

empresas en la Bolsa. Lee la
columna de la derecha y da tu
opinion:




Actividad 40. NBA

B RALCATESTO | R

Calderdn se asoma a la historia

Al base extremefio ke queda un mes de compelcrdn para desbancar @ Murphy y dejar su huella en la NBA

CON &l Mejr regisiD &n pcentaje o tros es
MLAMCDH A, MODRIGUES

Veim o dededr | O volee o o O O o E dpea (B Ver comentersa i E mprew (8] fever [ Secidear

En uma de log moEples recovecos qui obece |3 phgina web de la
HEA sparscs una stpscia de anciclopadia

{warw nba. comhisionymcordsiregalar_fresthrows btmi) con ks
1RGEBIN0Y MEF IMpOLantes ¢n ip heytona o la hgE mas amoxs del
maande. Apsiirdod duslied que durants mid de medo Lgo
rltiphe arsn # COAGCIMANLD e I8 cOompaticdn & nivel global
cemg Joedan, Jabbar, Maleos, Wilking, Chambserain. stc. En alge
EN0E 0@ UN TS - POCD MlS 38 Ser parisdns- un extremafio de
Villanwea de la Serend puide sor pafle de eia miica kida

Cumnds Josd Manusl Caldertn, min sisnds nifle. puse nembs
Vitana pars basciess la wda en 8450 del balancesto, SEQURD que
numca pensd on gue acabaria wna temporada de la NBA como o
mugol dit Loda la bga e una eslaciatica, |a que sea, En eila ccagidn
&8 I da pescantags en tiras Bbean. un ricord que astamas Cabin
Warphry desde 1380 con un 55,8 por cwnto, sigo que parecie
malcanzable hasta que Begd nuestro passanc y empezd o meter
tarios bros desde los 4 60 metios que Casi bale  marca de
Williams de 97 consecutiven. Al final s# quedd en 87 quard
imgresicnado por fa bola de nieve mediitica que 5¢ iba geneando
conforma s0 asomaba a la cira

Calderdn stesorn un especiacular 37.7% desds la linea de personal
0 o que #% lo mismao. ha anotada 127 ds 130 intentos. O la que 58
lo rusma. sdlo ha lalado fres a0 cas cnto meses de lemporada Es
&l o antne lod Magies dapacialintas peiiaguidd por nombded
cema Fay Allan (35.5) y Steve Nash (30.8). El earemsfio yo ha
sak340 |9 condcitin de tened que Lanzer o menos 175 Uros pare da
walider @ Su marca. um requisito Que Seee para na conlabdliom a
(el Spanae buman Lenramesntos

Cairhs (S LuleIF B4 I BERESANIAT AF B
cama. | HOY

Las mepdes tr sdones
Temparsds S0
JHIADDR TROS %

1* Joud Calderdsn 1270130 57,7
T Ry Adss 712720 #5 5

I Shew lman 1E2AE3 SR

o M Wiliama 1EVYR WL

http://www.hoy.es/20090318/deportes/futbol/calderon-asoma-historia-20090318.html

Lee con atencion la noticia anterior y después responde:

a) ¢Qué significan las siglas NBA? ;Hay algo similar en Espana?

b)
9]

d

e)

¢Qué sentido tiene en el articulo la expresion “bola de nieve medidtica’™
Siendo que Calderon ha encestado 127 tiros libres y que Steve Nash ha

encestado 152, spor qué esta Calderon por delante en la clasificacion?

Inventa un ejemplo para explicar por qué se exige haber lanzado al

menos 125 tiros para entrar en esa estadistica.

¢Esta totalmente claro que Calderdn sea mejor lanzador de tiros libres que

Ray Allen?
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Actividad 41. Precio de la vivienda

Lee este comienzo de noticia (£l Pais 30-12-2000), haz cuentas y opina:

ELPAIS'Q".,‘JI'-'.". ECOROMIA Sl

T e e P ]

Fl precio de la vivienda cierra el ano con una subida del
12,5%, la mayor de la década

Los axpadios inmebiianos astiman que an 2001 los plsos rsmvos subinin obm T
BANTLACD NIENANIEY Wl 0 133550

Vet Cr OOl Remchels WAWY ¥ epie a =

Fl prerin dr ls vivienda o ensoenira techa, En el afia que abers termisa, o] predo medin
dé la vivienda mosva en b cagitales de provineis subld ne media 8 13,5%. Se trata da
la maryar subsida de toda la década, desde el anteriar boom mmobdiario de los ochenta,
En 1597 subid el 14, un afio desputs Jo iso en um 5.0% ¥ en 1000 b cifra se scelerd ol
g%, Es deckr, un J0% en cuatto afies. Axi I refieja ol estodio de Socledad de Tasanén
presentads ayer. Bl presidente i esta empreda, José de Pabio, provostiod que parn
2001 ks previos suhirin otro 7% roma media

http://www.elpais.comy/articulo/economia/precio/vivienda/ cierra/ano/subida/mayor/decada/elpepieco/ 20001230elpepieco_19/ Tes

Actividad 42. Asesores para las rebajas

El diario de Andalucia El Ideal publicaba el 28-12-20006 la siguiente noticia.
Léela con atencidn. Haz un resumen y expresa tu opinion.
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Los ingleses no saben contar

El Goblerno brithnico envia asesores a las rebajas, ya que la cuarta parie de los
civdadanos ignora las nociones basicas para entender las oleras

MENSAJES lan comunes en Nuesira compra
colidiana como «obenga el 20% de descuenios
& «COMPBIE UND ¥ CONEIgE &l Segundo a mitad de
precios pusden resuftar un verdaders jsrogiificn
para muchos ciudadanos de Reno Unido. Asi
lo ha dado a conocer ¢l deparamento de
Educacidn, que ha sacado a la luz el dalo de
que alrededor de quince millones de britdnicos
-#3 decir la cuarta parie de |a poblacién-
carecen de las destrazas matemdticas mis
pdsicas, esperadas en un nifio de 11 afies

Eni un pais como éste, en ¢l gue las grandes
deficiencias del sislema educalivo estan en
boca de todos, la cifra puede no resultar una
SOPIOSS, AUNGUS NG S0ja 46 S0 prescupants
Por gso, ol Gobiemo esid decidido 8 acabar con
ol problema v ha lanzado una medida disefiada
para estas fechas: ha entrenado a oquipes do
personss para gue acudan a los principales e -
centros comarnciales da diez grandes cudades v e e
ayuden 3 log britdnicos a realizar sus compras

ravdeiias
La locura comercial de eslos dias, las grandes
avenidas atestadas de gente, los iInnumerables = ; H
vy llamativos letreros. . crean confusidn entre muchos mmprado.rms El apoyo de asios
equipas pueds ser decizivo para que los consumidores sagquen al midmo provecho
A SUS compras ¥ venzan el atundimisnto ipico producido porlas avalanchas, 168
villancicos v las midliples posibildades al alcance de mas bolsilos. Temendo &n
cuenla, ademds, gue ayer fueron navguradas las rebajas, con lo gue las endas
viviran esla semana los dias mas concurridos del afic. Las ofertas no esperan hasta
aNErs parque |62 Reyss Magos no Viajan NASIA |3 (28, v IrAS |3 corta wiita de Santa
Ciaus an Naddad, los cludadanos ya 58 han lanzado alas calles on busca do
gangas, labor para 1a que los cllculos numdricos son imprescndibles. Sobre todo
cuando algunas hendas offecen ya descusnios del 7%

Ademds de asesorar & los compradores en la busgueda de buenas oleras, eslos
oporiunos ‘masstros’ repartirdn 200 000 calculadoras y offecaran informacian sobifs
Ia campafia gubsrmamaental ‘Get On', dirlgida 3 adulos con carencias on sus
habilidades numdéricas y lingdisticas

Cursos

La iniciatrva offece CUrsos Qraniios &n oS DAMIOS ¥ ASPira 3 Mejorar 1as dastrazas de
225 millonas de aduitas para ol afio 2010. EI ministro de Educacién, Phil Hopa,
expresd la necesidad de dhvulgar sus ventajas: «Atodos nos gusta ir a la caza de
gangas, pero mucha gente no sabe que pueden fepasar sus conocimientos
malematicos y knglisticos en Su propio barrio. Y gratiss.

Los dezcusntos, para los britAnicos, &n astos casos pusdan conmvertirss an
verdaderes problemas, que deberdn resoiver y comprobar sl realmente las salen 1as
cuentas. De no ser asi, 165 cursos de bamio saldrdn, a la larga, mucho mds rentables
alos brtdnicos que lanzarse al consumo desenirenado y mal caicuiado en las
rebajas. Unas nodones malematicas seran mads aconsejables gue alender a los
mensajes publicitarios.

http://www.ideal.es/granada/prensa/20061228/vivir/ingleses-saben-contar_20061228.html
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